Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2019
Proba E. d)
Chimie anorganica

Varianta 2
» Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
* Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTUL | (30 de puncte)

Subiectul A.

Cititi urmatoarele enunturi. Daca apreciati ca enuntul este adevarat scriefi, pe foaia de examen, numarul
de ordine al enuntului si litera A. Daca apreciati ca enuntul este fals scriefi, pe foaia de examen, numarul de
ordine al enuntului si litera F.

1. Neutronii si protonii sunt particule incarcate cu sarcini electrice de semn contrar.

2. In cristalul de cloruré de sodiu, numérul de coordinatie al sodiuluieste 6.

3. in reactia dintre fier si clor, numarul de oxidare al fierului scade.

4. In combinatia complex& Fe,[Fe(CN)gJs numarul de coordinare al ionului metalic central este 3.

5. O solutie apoasa cu pOH = 12, are caracter acid. 10 puncte

Subiectul B.

Pentru fiecare item de mai jos, notati pe foaia de examen numarul de ordine al itemului insotjt de litera
corespunzatoare raspunsului corect. Fiecare item are un singur raspuns corect.
1. Elementul chimic ai carui ioni pozitivi divalentj au configuratia gazului rar neon este situat in tabelul periodic in:

a. grupa 2 (l1A); C. pericada 2;
b. perioada 4, d. grupa 18 (VIIIA).
2. In schema de transformairi:

Na+HO—a+bt

Ch+b—d
a. substanta b este oxigenul; c. substanta d este un acid slab;
b. substanta a este o baza slabg; d. substanta b este hidrogenul.
3. Dintre urmatoarele ecuatii:

1. 2KCIO; — 2KCl + 30,1 3. MgO + H,O — Mg(OH).

2. Fes05 + 2Al — ALO; + 2Fe 4. BaCl, + Na,SO, — 2NaCl + BaSO,!
reprezinta reactii cu transfer de electroni:
a1,2; c.2,34;
b.1,34; d.34.
4. Dintre elementele: carbon, azot, oxigen si fluor caracterul nemetalic cel mai pronuntat il are:
a. carbonul; c. oxigenul;
b. azotul; d. fluorul.
5. O solutie are caracter acid. Valoarea pH-ului acestei solutii poate fi:
a.egalacu7; €. mai mica decét 7;
b. mai mare decét 7, d. egala cu 14.

10 puncte

Subiectul C.

Scrietj, pe foaia de examen, numarul de ordine al elementului constructiv/speciilor chimice care se refera
la electroliza topiturii de clorura de sodiu, din coloana A insofit de litera din coloana B, corespunzatoare
semnificatiei acestuia. Fiecarei cifre din coloana A i corespunde o singura litera din coloana B.

A B
1. electrolit  a. electrodul cu polaritate negativa
2. anod b. clorura de sodiu solida
3. catod c. ion de sodiu
4. anion d. clorura de sodiu topita
5. cation e. electrodul cu polaritate pozitiva
f. ion clorura

10 puncte

Numere atomice: C- 6; N- 7; O- 8; F- 9; Ne- 10.
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SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)
Subiectul D.
1. Precizati compozitia nucleara (protoni, neutroni) pentru atomul ;) Zr. 2 puncte

2. a. Scrieti configuratia electronica a atomului elementului (E), care are 1 electron in substratul 3p.
b. Scrieti numarul de substraturi ocupate cu electroni ale atomului elementului (E).

c. Notatj pozitia in tabelul periodic (grupa, perioada) a elementului (E). 5 puncte
3. a. Notati numarul electronilor de valenta ai atomului de magneziu.

b. Modelati procesul de ionizare a atomului de magneziu, utilizand simbolul elementului chimic si puncte
pentru reprezentarea electronilor. 2 puncte
4. a. Modelati legatura chimica in molecula de azot, utilizadnd simbolul elementului chimic si puncte pentru
reprezentarea electronilor.

b. Notati tipul legaturii chimice din molecula azotului, avand in vedere si polaritatea acesteia. 4 puncte
5. Scrieti ecuatia reactiei dintre clor si hidroxidul de sodiu. 2 puncte

Subiectul E.
1. La electroliza solutiei de clorura de sodiu, reactia globala care are loc este reprezentata de ecuatia:
..NaCl+..BL,00 B  ..H,+...Ch+...NaOH.

a. Scrieti ecuatiile proceselor de oxidare, respectiv de reducere care au loc la electroliza solutiei de clorura de
sodiu.

b. Notati rolul clorurii de sodiu (agent oxidant/agent reducator). 3 puncte
2. Notati coeficientii stoechiometrici ai ecuatiei reactiei globale care are loc la electroliza solutiei de clorura de
sodiu. 1 punct

3. O proba de solutie cu volumul de 200 mL ce contine 0,8 g de hidroxid de sodiu se amesteca cu 200 mL de
solutie ce contine 0,01 mol de hidroxid de sodiu si cu 600 mL de apa distilata.

a. Calculati cantitatea de hidroxid de sodiu din solutia finald, exprimata in mol.

b. Determinati concentratia molara a solutjei finale. 4 puncte
4. a. Scrieti ecuatia reactiei dintre zinc si sulfatul de cupru.

b. Calculati masa soluiei de sulfat de cupru, de concentratie procentuala masica 10%, exprimata in grame,

necesara reactiei cu 6,5 g de zinc. 5 puncte
5. a. Notati 0 metoda de protectie anticoroziva pentru obiectele confectionate din fier.
b. Notati formula chimica a acidului conjugat al amoniacului. 2 puncte

Numere atomice: N- 7; Mg- 12.
Mase atomice: H-1; O- 16; Na- 23; S- 32; Cu- 64; Zn- 65.
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Subiectul F.
1. Ecuatia termochimica a reactiei de ardere a propanului (C;Hs) este:
CaHs(g) + 50:(g) — 3CO2(g) + 4H,0(g), AH’ = - 2043,1 kJ.
Calculati entalpia molara de formare standard a propanului, exprimata in kilojouli pe mol, utilizand entalpiile
molare de formare standard: AHcoz) = - 393,5 kd/mol, AH e = - 241,6 kd/mol. 3 puncte
2. Ecuatia termochimica a reactiei de hidrogenare a unui mol de etina (C.H,) cu formare de etan (C,Hs) este:
CoH(g) + 2Hx(g) — CoHe(g) + 311,4 kJ.

Determinati caldura degajata in reactia de hidrogenare a 5,2 g de etina, exprimata in kilojouli. 2 puncte
3. Determinati caldura, exprimata in kilojouli, necesara incalziri a 10 kg de apa de la 49,5°C la 89,5°C. Se
considera ca nu au loc pierderi de caldura. 3 puncte

4. Aplicati legea lui Hess pentru a calcula entalpia molara standard de formare a trioxidului de sulf:
S(s) +3/202(g) — SO(g), AH’
in functie de efectele termice ale reactiilor descrise de urmatoarele ecuatii:

(1) SOs(g) + HO(l) — HoSOx(), AH
(2) PoO(s) + H:S04() — PoSO4(s) + H:O(),  AHY
(3) PbO(s) + S() + 3/204(g) — PbSO4(s), AHC. 3 puncte

5. a. Utilizati ecuatia termochimica a reactiei de hidrogenare a etinei (C.H,) pentru obtinerea etanului (C-Hg):
C2Ha(g) + 2H(g) — CoHe(g), AH’ <0
pentru a scrie relatia matematica dintre entalpiile molare de formare standard ale celor doua hidrocarburi.
b. Precizati care dintre hidrocarburile de la punctul a este mai stabila. Justificati raspunsul.

4 puncte
Subiectul G.
1. Anionul clorura din apa potabila se recunoaste cu ajutorul azotatului de argint, cand se formeaza un precipitat
alb: CI” + AQNO; — AgCl|+ NO;
Precizatj tipul reactiei avand in vedere viteza de desfasurare a acesteia. 1 punct

2. Marmura contine carbonat de calciu. O bucatd de marmura, cu masa 25 g, care contine 80% carbonat de
calciu, procente masice, se trateaza cu solutie de acid clorhidric. Ecuatia reactiei care are loc este:

CaCO4(s) + 2HCl(aq) — CaCly(aq)+ HO(l) + CO4(Q).
Determinati volumul de dioxid de carbon degajat, exprimat in litri, masurat la temperatura de 17°C si presiunea
5,8 atm, stiind ca se consuma tot carbonatul de calciu din bucata de marmura, iar impuritatile sunt inerte chimic.

4 puncte

3. a. Determinati numarul atomilor de oxigen din 90 g de apa.

b. Calculati masa de clorura de calciu, exprimata in grame, care contine 3,55 g de clor. 5 puncte
4. Constanta de viteza a unei reactji de ordinul |, A — produsi, are valoarea 8:10*s”, iar concentratia initiala a
reactantului (A) este 0,25 mol-L". Calculatj viteza de reactie, exprimata in mol- L™-s™. 2 puncte
5. Reactivul Tollens poate fi utilizat in procese de fabricare a oglinzilor.

a. Scrieti formula chimica a reactivului Tollens.

b. Notati tipul legturilor chimice dintre ionul metalic central si liganzi in reactivul Tollens.

c. Notati sarcina ionului complex din reactivul Tollens. 3 puncte
Mase atomice: H- 1; C- 12; O- 16; CI- 35,5; Ca- 40.
Caldura specifica a apei: Ca= 4,18 kd-kg ™K.
Constanta molara a gazelor: R = 0,082 Latm'mol ™K.
Numérul lui Avogadro: N = 6,022:10% mol™.
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